

不要逆历史潮流而动

——“对华文明冲突论”可以休矣

□钟 声

最近,一个叫斯金纳的美国女人语出惊人,抛出了带有浓烈种族主义色彩的“对华文明冲突论”。国际社会为之惊诧。

这位美国国务院政策规划办公室主任,竟要把美国对华关系,耸人听闻地贴上“文明冲突”的标签。美国作家马克·吐温早就为这种人做了画像:“对于一个手中只有榔头的人,他所看到的问题都是钉子。”斯金纳就是想操起“文明冲突”这把“榔头”,不分青红皂白地打平一切被认为是中美关系中问题的“钉子”,包括许多美国人在内的有识之士都认为,这是一种典型的种族主义逻辑。

其实,持这种奇谈怪论的人并不想掩饰他们根深蒂固的种族主义观念,说什么“这是一场与一种完全不同的文明和不同的意识形态的斗争”,这是美国以前从未经历过的“当前中国的制度不是西方哲学和历史的产物”“我们首次面对一个非白色人种的大国竞争对手”。这样的鼓噪声,人们并不陌生,使人们不能不想到纳粹当年对犹太民族、斯拉夫民族等的恶毒诅咒。想想当年纳粹从“雅利安人高于一切人种”的种族主义出发犯下的滔天罪行,真

是让人不寒而栗!

这种把国与国关系归到种族层面的言论,即便在美国也受到强烈质疑。《华盛顿邮报》称,这一观点经不起推敲,且缺乏实证支持,文章认为其根据主要文明对国家进行分类,忽略了身份的多样性和偶然性。美国彭博社则评论说,“文明冲突论”在美国外交政策中没有容身之地,且这种冲突模式无助于美国赢得竞争。美国《外交政策》的评论对此一针见血:“这展现出新的美国治国术中种族主义和危险的一面。”

据说这位名叫斯金纳的女人本人是非洲裔美国人,她津津乐道谈这种种族主义的言论,喋喋不休谈白色人种,难道忘记了美国长期肆虐的种族歧视给广大黑人带来的深重灾难吗?难道忘记了所谓“白人文明”对印第安文明、黑人文明的绞杀吗?

中华文明的一大特质就是“和”。公元前140多年,张骞带着一支和平使团从长安出发,打通了东方通往西方的道路,完成“凿空之旅”,而不是去搞什么“文明冲突”!600多年前,郑和七下西洋,率领的是当时世界最庞大的舰队,带去的是丝绸、茶叶和瓷器,而不是什么“文明冲突”!通过古

丝绸之路的交流,古希腊文明、古罗马文明、古印度文明相继进入中国,与中华文明融合共生。在中国人“和”的文化观念中,体现于宇宙观,讲求“天人合一”;体现于对外交往,讲求“协和万邦”;体现于社会生活,讲求“和衷共济”;体现于人际关系,讲求“和为贵”;体现于生态系统,讲求“和实生物”。这样的特质,决定了中华文明有着海纳百川、包容并蓄的胸襟。这一“和”的文化特质,纵贯古今,影响至深,成为中华民族的文化禀性。正如习近平主席所指出的:“爱好和平的思想深深融入了中华民族的精神世界,今天依然是中国处理国际关系的基本理念。”

斯金纳们这种以人种来确定文明,以文明来确定国家冲突的逻辑是十分危险的。林肯早就说过:“美国人民是一个不受种族限制的人民。”到了21世纪的今天,在口口声声“秉持自由平等”、为废除奴隶制和解放黑人奴隶付出巨大代价的美国,怎么会出现这种“白人至上”的种族主义极端言论?很值得人们深思。

斯金纳们的种族主义言论的危险性在于,既然说“文明冲突”基于人种的不同,那解决的办法只有一

条,就是灭绝他们所不喜欢的种族。因为有一个种族存在,一个民族存在,就有一种文明存在。难道美国人是要灭绝他们不喜欢的种族、民族和基于这个种族、民族历史演化而产生的文明吗?全世界善良的人们要高度警惕了,决不能让这种逆历史潮流而动的种族主义言论泛滥开来!

世界是多样的,人类文明是多彩的,没有分歧就没有世界。中美两国各具特色,历史、文化、社会制度、民众诉求等不尽相同,双方存在一些分歧在所难免。有了分歧并不可怕,关键是不要把分歧当成采取对抗态度的理由,而要坚持相互尊重,致力于平等协商,找到双方都可接受的解决办法。

各种文明应该交流互鉴、取长补短、美美与共。把国与国之间的问题上升到文明层面,把不同文明降低到人种范畴,不仅于事无补,而且有害而无利。对那些热衷于种族主义的斯金纳们,人们必须大喝一声,悬崖勒马吧!不要冒天下之大不韪,再执迷不悟、一意孤行,前面就是万丈深渊!

新华社北京5月20日电

微评身边事

珠海特区报 互动栏目
珠海电视台

今天小胖想和大家说说历史建筑的那些事。日前,住建部、国家文物局通报批评“历史文化名城”保护不力的一些城市,山东聊城、山西大同、河南洛阳、陕西韩城、黑龙江哈尔滨等榜上有名。这些被点名的城市,或是拆古城搞房地产开发,或是拆真建假,或是违反规划大拆大建,或是破坏山水环境,或是搬空之后长期闲置……不仅导致文化遗产遭到严重破坏,也让历史文化价值受到严重影响。小胖觉得,这通报批评就是一记警钟,敲得及时。

为什么要保护历史建筑?一般来说,50年以上的建筑,就可以归为历史建筑了。保护得当的建筑可以贯穿几代人的记忆,屹立一个世纪,甚至更长时间,它就像固化的历史、外化的文化精神,比书本更能直观地展现一城一地的独特魅力。所以,保护历史建筑就是在保护我们的历史,留住城市的记忆和底蕴。

当然,时代在进步,社会在发展,古城老街发展到一定阶段,适度“提升改造”也是必要的,但尺度必须适当。问题是,很多人对于“旧城”的认知不够,简单粗暴地将之等同于城中旧村,认为那就是过去遗留下来的烂摊子,阻碍了城市的发展,想要改变就必须“破旧立新”,一拍脑袋就先把旧城区的老宅旧屋给统统拆除了,然后再起高楼……过程看似简单,规划设计也不难,工程也好开展,但实际上却直接割裂了城市的历史文脉,改变了城市原有的社会结构、文化遗存、城市风貌和地方风情。

那要如何恰当地保护历史建筑呢?是不是简单地封闭闲置起来,保障其养护修缮就可以了呢?这次相关部门的通报批评也明确了

在博物馆共赏文明之美

□辛颖平

“各种文明本没有冲突,只是要有欣赏所有文明之美的眼睛。”习近平主席在亚洲文明对话大会的主旨演讲尚在耳边,国际博物馆日又如约而至。在博物馆感受文明之美,多元文化的交相辉映、美美与共的心灵共鸣,尤其让人陶醉。

徜徉在中国国家博物馆,老撾出土的史前铜鼓、公元前3世纪的叙利亚组画、公元前4世纪的沙特石雕映入眼帘,亚细亚的辉煌文明扑面而来;流连于红墙黄瓦的故宫,来自“一带一路”沿线国家的艺术家们用他们的双手和智慧,将不同的文化以版画形式加以呈现……时代的前行、技术的进步、观念的更新,让博物馆的角色不断发生改变。如今,博物馆已不仅是留存文明记忆、呈现文明魅力的“全息视窗”,更是多元文化的“超级链接”、文明交流的“社交网络”。带着欣赏的目光来到博物馆,如同走进一个

气象万千的文明世界。

这里,有美美与共、和谐共生的生动景象。中外博物馆的互学互鉴、相融相济,促进不同文明对彼此的欣赏和认同。意大利返还中国文物的归来,是两个古老文明大国对彼此惺惺相惜的敬意,也是中外文保合作机制日趋成熟的见证;阿富汗国宝延续十多年的全球巡展,见证一场守护文明的国际道义接力,也让更多观众欣赏到融汇东西的文化瑰宝;中日韩三国城市博物馆的联合策展和深度合作,不仅让东亚城市的历史记忆融入百姓生活,也在深入心灵的人文对话中启迪彼此,兼容并蓄,促进三国携手走出亚洲、迈向世界。

这里,有交流互鉴、相互激荡的创新活力。以中国建筑工程“榫卯”为灵感的智趣游戏,被法国博物馆收藏;大英博物馆的刘易斯西洋棋冰箱贴,在中国电商平台卖断货;更不用提为生活增添文化亮色的故宫口红、敦煌诗中、飞天面膜。中外机构携手

推动文化遗产保护和创新发展,不断激活文明进步的源头活水,向人们展现了跨越时空、富有永恒魅力的文明成果。

从文明的守护者、保管者,到文明的守护者、传播者,博物馆在互联网时代的“华丽转身”,为文化的传承和发展,文明的繁荣和勃兴提供了更丰富的可能性。以更积极的姿态深入本土文化和本地社区,以更开阔的全球视野推动“跨文化”“跨时空”的联结,博物馆正在激发越来越越多的精神共鸣,增进不同国家的文化认同,为解决全球挑战注入源源不断的文明力量。

墨西哥诗人阿方索·雷耶斯说,只有承载历史的人才才有丰盈的未来。超越文明冲突的伪命题,突破文明较量的焦虑症,书写文明共生的当代史,正是当代博物馆作为文明载体的重要价值。热闹的博物馆日过后,还有无数文明的对话等待我们聆听,还有无数文明之美等着我们发现……

新华社北京5月19日电

让电影票“退改签”落到实处



□戴先任

近日,深圳市消费者委员会通报了深圳市《电影票退改签标准》落实情况。首批加入该《标准》的20家影院代表签署了《深圳市影院自律规范承诺书》,承诺支持电影票“退改签”,自觉维护消费者合法权益。

早在2018年9月份,中国电影发行放映协会就发布了关于《电影票“退改签”规定的通知》。通知要求,各院线、影院投资公司、影院在与第三方购票平台签订电影票代售协议时,要明确“退改签”规定,规定条款尽量细化。

现实中,电影票“退改签”呼吁了多年,却一直难以落实,从最开始的“不退不改”到“只改不退”等。还有的购票平台甚至将“退改签”列为会员权益中的特权。对于影院来说,观众退票,对他们会有损失,如退改签需要人工服务,票一旦入账后再退票就要从原路退回,财务管理上就会出现漏洞。电影开场前允许观众改签,也会造成空出来的票不能及时售出,会影响影院收入。

但是,现在火车票、飞机票都可以“退改签”,网购商品也可以享受七天无理由退货,对于电影观众来说,他们也应该享有“后悔权”,享受“退改签”权益。不能让电影票“退改签”要求一直停留在“纸上”。这就需要各地突破利益藩篱,尽快推出相关细则,督促影院落实。

因此,深圳消委会的做法具有标杆意义,值得各地借鉴与推广。推出电影票“退改签”标准,有利于提升行业服务品质,为广大消费者提供优质服务,从而保护好消费者权益,实现消费者与经营者“双赢”。

“美国优先”别人靠边,很不道德!

新华时评

你做生意赚了钱,我就拿加征关税的大棒制裁你;你的技术要超越我,我就以“威胁国家安全”为由签一纸禁令封杀你;你去世贸组织起诉我,我就让世贸组织停摆……

为追求“美国优先”,让别人统统靠边,不惜扰乱市场规则,破坏公平正义。何其自私,很不道德!

美国一些政客看不惯中国经济从高速增长阶段迈向高质量发展阶

段,绞尽脑汁,千方百计抹黑中国。一会儿指认“偷窃知识产权”,一会儿怒骂“背信弃义”,到了近乎癫狂的地步。受害的何止中国?就在最近,一个白宫关于汽车关税的决定,就让美国那些“久经考验的”长期合作伙伴战战兢兢、如履薄冰。

为了一己私利不顾全球经济大局,美国也不是头一遭。早在20世纪30年代,为了缓解出口贸易恶化,美国出台被称为“20世纪美国最愚蠢法案”的《斯穆特-霍利关税法》,大幅提高美国进口关税。连美国前总统里根也称其为“史上最具破坏性的贸易法”,加剧了当时的经

济大萧条。

就在2008年,又是美国,一场内部的次贷危机,触发了全球金融危机。十多年过去,世界经济艰难步入复苏通道。此时此刻,各方尤其是美国,本该更加珍惜来之不易的复苏势头、培育更加持续有力的复苏动能。然而,它却甘冒天下之大不韪,为一己之私干扰全球经济复苏。众所周知,全球贸易体系规则本身就由美国主导设计。贸易顺差可能反映在他国,但利益顺差绝大多数从来都落在美国。如果美国梦就是赢家通吃的活,对于全球各国的和平与发展就有可能是一场噩梦。

引入圈套



眼下正值招聘季,一些爱美的女大学生被“美容整容贷”机构重点锁定,在为迅速借到钱实现“美丽梦想”而欣喜的时候,等待她们的却是意想不到的结局。

记者在调查中发现,不少打着零抵押、零担保、低利息的“美容整容贷”,暗藏诸多隐性条款,不仅贷款利率高,而且还贷要求苛刻。贷

款机构与非法医美机构“联手”,诱导年轻消费者提前消费、超额消费。



调控精准发力推动经济稳中有进

——我国强化宏观政策逆周期调节效果显著

新华社北京5月20日电 实施更大规模的减税降费,着力缓解企业融资难融资贵,多管齐下稳定和扩大就业……今年以来,面对复杂的国内外经济形势,我国强化宏观政策逆周期调节,财政政策加力提效,货币政策精准适度,实施就业优先政策,加强政策协同配合,为经济平稳运行注入强大政策合力。

财政政策加力提效 减税减负效果显现

今年以来,不少企业感受到减税减负的春风。从事汽车零部件制造的上海申驰实业有限公司总经理沈琪介绍,去年5月增值税税率从17%降至16%,公司减税约250万元。今年税率下调至13%,预计将减税近600万元。“更大力度的减税,为民营企业发展壮大带来源源不断的动力。”

1月1日起新个税法实施,小微企业迎来普惠性减税,4月1日起进一步下调增值税税率,5月1日起降低社保费率……今年我国推出近2万亿元的减税降费政策,力度空前。

数据印证减税实效。今年1至4月,国内增值税同比增长12.4%,比去年同期回落6个百分点;个人所得税同比下降30.9%,比去年同期回落51.7个百分点。

中国社科院财政与贸易经济研究所研究员杨志勇认为,减税降费着眼“放水养鱼”,增强发展后劲,将助推经济高质量发展。

为市场减负的同时,财政支出力度也在加大。财政部国库司有关负责人介绍,1至4月,全国一般公共预算支出增幅比去年同期加快4.9个百分点,对脱贫攻坚、三农、结构调整、科技创新、生态环保以及教育、医疗、卫生等民生重点领域的支出保持了较快进度。

专家分析,与往年相比,今年财政政策取向依然积极,更加注重加力提效。

财政部部长刘昆介绍,“加力”主要是加大减税降费力度和支出力度,着重实施更大规模的减税,推进更为明显的降费,以引导企业预期和增强市场信心,更好服务实体经济发展。“提效”主要是提高财政资金配置效

率和使用效益,着力盘活存量,用好增量,进一步优化财政支出结构,提高财政支出绩效。

货币政策松紧适度 更好服务实体经济

在厂长陈卫东眼里,2019年3月12日是一个值得记住的日子。因为这天他所在的苏州瑞荣精密机械厂头一次从苏州银行拿到150万元纯信用贷款。“我以前也尝试过信用贷款,但碰过壁。银行让我们把几年前前的数据资料都翻了出来,搞得精疲力尽,却仍然拒绝了贷款申请。现在,通过苏州市搭建的征信平台递交申请,银行贷款当天就批下来了,太方便了。”

陈卫东所感受到的融资便利性变化并非个例。随着前期有针对性的货币政策逆周期调节效果逐步显现,政策传导改善,民营和小微企业在融资方面的获得感正在逐步增强。

今年以来,我国坚持稳健的货币政策,保持松紧适度,在总量适度的基础上,优化结构、精准滴灌,并

根据经济增长和价格形势变化及时预调微调,加大对实体经济的金融支持。

5月15日起,约有1000家服务县域的农村商业银行实行较低的优惠存款准备金率,将释放长期资金约2800亿元,并全部用于发放民营和小微企业贷款。

中国人民大学重阳金融研究院副院长董希淼认为,此次调整将增强服务县域中小银行的实力,促进其降低融资成本,更好地支持民营和小微企业发展。

最新数据显示,1至4月,新增人民币贷款6.82万亿元,同比多增7912亿元;社会融资规模增量累计为9.54万亿元,比上年同期多1.93万亿元;4月份民营企业发行债券环比增长10%,净融资159亿元,今年以来首次转正。

人民银行货币政策司司长孙国峰表示,稳健货币政策逆周期调节取得积极效果,信用收缩风险明显缓解,市场信心提振,对于促进金融和实体经济良性循环、国民经济实现平稳开局发挥了重要作用。

推动政策协同发力 夯实经济稳健态势

前不久,国际货币基金组织(IMF)将今年中国经济增长预期上调0.1个百分点,中国也成为全球唯一被上调今年增长预期的经济体。IMF专家评价说,中国经济企稳的原因正是在于中国政府果断采取行动,综合利用财政和货币政策等工具。

面对错综复杂的国内外经济形势,今年以来我国落实“六稳”政策,加大逆周期调节,推动经济平稳运行。

“当前,外部环境依然错综复杂,不稳定不确定因素增加,国内发展不平衡不充分问题仍然突出。要着力推动高质量发展,适时适度实施逆周期调节,不断加大‘六稳’政策落实力度,促进经济持续稳定健康发展。”国家统计局新闻发言人刘爱华说。

稳就业是“六稳”之首。今年,我国首次将就业优先政策置于宏观政策层面,政策效果逐步显现。4月份,全国城镇调查失业率为5%,比3

月份下降0.2个百分点。1至4月份城镇新增就业459万人,完成全年目标的42%。

国家发展改革委新闻发言人孟玮表示,将围绕落实完善就业优先政策,加强就业形势监测预警。一方面,加大援企稳岗力度,切实落实失业保险支持企业稳定就业岗位的有关政策;另一方面,加大对高校毕业生、就业困难人员等重点群体的就业帮扶,着力解决结构性失业问题。

“要保持宏观政策的连续性稳定性,加强政策协同配合,防止经济大起大落。”国家发展改革委副主任宁吉喆说。

宁吉喆认为,积极的财政政策要注重优化支出结构,提高资金使用效率和资金使用效益。稳健的货币政策要持续流动性合理充裕,注重疏通传导机制,推动实际利率适当下行,增强金融服务实体经济能力。加快出台大规模减税降费等相关政策的配套细则,打通政策落地“最后一公里”,为经济平稳运行创造有利条件。